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Jlekuusga 10

JIJUHUHN U IIOBEPXHOCTH BTOPOI'O IIOPAIKA

§ 1. IIpuBeneHue ypaBHeHHs] KPHMBOW BTOPOro MOpPSAAKA K

KaHOHNUYE€CKOMY BUAY

Onpenenenue 1. Jlunueii smopoeo nopsadka Ha NAOCKOCMU HA-
3vieaemces ceomempuueckoe mecmo mouex M (x,y), 3a0anHbix coumu
Koopdunamamu 8 Hekomopoi obuieti dexapmosoli cucmeme KOOpOUHAmM
{0, e, ey}, Koopduramor Komopsix yYO0BAEMBOPIIOM YPABHEHUIO:

ana’ + 2a191y + a22y2 + 2b1x 4 2bsy + ¢ = 0,

(1.1)

ede a%l + a%Q + a%Q > 0 u koagppuyuenmot ayy, aje, age, by, by, ¢ — amo

geujecmeeHHble wucaa.

Onpenenenune 2. [lenmpom Kpusol 8mopoeo nopsoka Havieaem-
¢ maxas mouka M, umo ecau mouka M) sexcum wa 3moti Kpusoii, mo
mouxka My cummempuuras mouxke M, omHocumenrvqo mouxku M mooxce

AexHUum Ha Kpusou.

A Y
b Ml(x(byO)

A\AS]

My(—z0, —Yyo)

Puc. 1. dnnune — ueHTpasbHas JUHUS.
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Onpenenenue 3. Jlunus smopoeo nopadka HA3bIBAEMCS UeEH-
MpasvHoLl, ecau cyujecmayem eOUHCMBeHHbLL UeHmp.

[TIPUMEP 1. PaccmoTpuM ypaBHeHHsl 3JIJIMIICA U TUNEpOOJbl B Ka-
HOHHYeCKO# cucteme KoopauHat {0, 1, j}:

2132 y2 $2 yQ

Z e Z ¥

Touka Hauanma koopaunat O(0,0) sBisieTCs LEHTPOM STHX ABYX KPHUBBHIX
BrOporo mnopsinka. He#ictBurenbHo, ecau M (xg,yo) JEKHUT Ha 3JJIHICE
MM ONHOE M3 BeTBefl rumepbossl, To U Touka My(—xg, —¥o), KoTOpas
cummerprana Touke Mo(xg, yo) otHocuTenbHo Toukn O(0,0), JgexuT Ha
SJUIMIICE MJIM Ha APYTOH BETBU THUIEPOOJIHL.

CrpaBenJinBa cjefyollasi Teopema:
Teopewma 1. [Ipu nepexode om o0Hoil obuyeil dekapmosoti cucmemovl Ko-
opdunam {0, e, ex} k Opyeoul obujeii dekapmosoll cucmeme KOopouHam
{0, €|, e} ypasnenue aunuu smopoeo nopadka nepexodum 8 ypasHerue
AUHUL 8MOPO20 NOPSOKAQ.

JlokaszaTeabCTBO.

PaccMoTpuM criefyrolUi mepexon:

{O,e1,e2} = {0, e}, €5}, (1.2)

rae Gasucol {ej, ez} u {€],e)} cBsA3aHbl CleyIOLINM MaTPHUHBIM PaBeH-

CTBOM:
’o Ci1 €12

, = , X . 1.3

(€], €3) = (e1, e2) (021 Coo > (1.3)

=1.

[pu stoM mycTs B ucxomHoB cucteme KoopauHat {0, e, eq} Touka M
MJIOCKOCTH HMeeT KoopauHatel M (z,y), a B HOBOH CHCTeMe KOOpPIMHAT
{0, €|, e,} umeer koopaunater M(z',y"). A Touka O’ nMeeT B MCXOIHOH
crcreme KoopauHat KoopauHatel O (g, o) :

—
00" = (e, ey) x < zg ) )

TOFJla KOOPAWHATBL OJlHOﬁ U TOH e Touku M B YKa3aHHbIX CHCTEMAX
KOOpAWHAT CBA3aHbl MATPUYHBIM PABEHCTBOM

x\ [ x cir 12 x’
()=(e)e(arim)-(v)  us
UJIM B Pa3BEPHYTOH (popme

r=x0+cnx +epy, y=yo+cnx + ey (1.5)

Ecnu noncraButh paBeHctBa (1.5) B ypaBuenue (1.1) JuMHHH BTOpOro mo-
psiiKa, TO MOCJEe MPUBEAEHHs MOJOOHBIX CATAeMbIX MOJYUYHM CJedyoliee
ypaBHEHHE He BbIllle BTOPOrO MOpPSAKa:

a/“sczl + 2a;2x/y/ + alzzyzl + lelx/ + 2b/2y/ +c¢ =0. (1.6)
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[IpennosioKum B 3TOM MecTe, 4TO MOpsiAoK ypaBHeHus (1.6) meHblue BTO-
poro, T.e. ) ) )
ay = apg = ag = 0.

Torza paccMOTPUM 0OpaTHOE MpeoGpasoBaHKe
{0 ey, ey} — {0,ey,e2}

’ ! !’
OT HOBOH cHcTeMbl KoopauHaT {0 ,e;,e,} K cTapoil cucremMe KOODJAHHAT
{0, e1,ey}. Takoe mpeobpasoBaHue 3amaéTcst aHAJOTHYHBIM TTPeoOpas3oBa-

HUeM BUIA
x/ x) ¢y T

= X . 1.7

(V)= (2 2)~( 7

Ho npu stom npeoGpasoBaHuu mopsiok ypaBHeHusi (1.6) moBeicuTcsi He
MOXET, a 3HAauUT, C ONHOH CTOPOHbI, OH OCTAHETCS] MeHble BTOPOro, a C
IPYroH CTOPOHBI, TOC/e 06PATHOrO MPeoOpPa3oBaHUs Mbl MOMYIUM HCXOTHOE
ypasHenue (1.1), koTopoe siBisieTcsl ypaBHeHHeM BTOPOrO MOPsiAKa.

Teopema nokasaHa.

Tenepp Hama 3agavya paccMOTPeTh ypaBHEHHE KPUBOH BTOPOTrO MOPsiAKa
(1.1) B npsiMoyrosibHO# nekapToBoi cucreme KoopauHat {O,1,j}. C aroil
LeJIbI0 3aMeTHM, YTO YpaBHEHHE KPUBOH BTOPOTO MOPSIAKA MOXKHO 3aMMCaTh
B CJIEAYIOIIEM BHJE:

XT A X+2B-X+¢=0, (1.8)
rae
_ [ Z T _ _ [ a1 axe _
X= (), XT=@y A= (@0 B k). 09

Ecsu nepeMHOXKHTB MO MPaBUJY «CTPOYKA HA CTOJIOEL» Mbl U3 MATPUYHOTO
paBeHctBa (1.9) mosyuum pasenctso (1.1).
O JleHCTBHUTEJbHO, HMeeM

XT A X =(2,y) x a0
’ ayp Gz Yy
anx+a
=) (e ) < e + 2onany +

B X = (b1, bg) x <§>=b1$+b2y~ X

[IpuBeneHue K KIHOHHUECKOMY BULY.

Hlae 1. [osopom. Ecau B ypaBHeHuu (l.1) ajp = 0, To 3tor war
nponyckaercs. Ilyctb a9 # 0, Torga cpesaeM MOBOPOT MNPSIMOYTOJIBHOH
nekapToBo# cucteme KoopauHat {O,1,j} Ha yToa ¢ U MOJSYYHM HOBYIO Mpsi-
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o/ o/
MOYTOJIbHYIO JleKapToBy cuctemy koopauuat {O,1i,j }. Torna koopauHathi
Touku M B 3THX IBYX CHCTeMax KOOpPAMHAT

=) e (5)

CBAA3aHbI PABEHCTBOM

o Y, [ cosp —singp
X=A,-X', A*"_(singp co8 @ ) (1.10)

OTMeTHM, UTO NPH ONEepally TPAHCIIOHHUPOBAHMS MATPHLbI BBINOJHSETCS
PaBEHCTBO

T _ T . gT T _ [ cosp sing
Xt =X" A, A¢<_Sin¢ COS@). (1.11)

[TosTOMY, C OIHOH CTOPOHBI, MocJje moactaHoBku paseHncts (1.10) u (1.11)
Bbl ypaBHeHHe (1.8) MBI MOJyunuM cjefyrollee paBeHCTBO:

XT. AT A-A, - X+2B-A, X +c=0. (1.12)

C npyro# CTOpOHBI, ypaBHEHHe KPHUBOH BTOPOTO TOpsSIAKA B HOBOH MpsiMO-
yroJibHOH JeKapToBoil cucteme koopauHat {O,i,j } MOXKHO 3amucaTb B
caeqyroieM obieM BUIE!

a’“(sc’)2 + 2ap2'y + a’QQ(y’)Q + 2bja2" + 2byy" + ¢ = 0. (1.13)
UM B MAaTPUUHOH (hopMe 3amucu
XT. A X+4+2B - X'+ =0, (1.14)
rae / /
A= % Y2) B =), 1.15
(al21 GIQQ ( 1 2) ( )

W3 cpasuenust pasercts (1.12) u (1.14) MBI MOJyuuM CJAeLYIONIHE paBeH-
cTBa:

Al ::AZ.A.ALP, B/:B'A<p7 Cl:C‘ (116)

MBI ¢ TOJKHYJNWCH CO CJENyIOMKMMH T0C/Ae0BaTebHBIMH YMHOXKEHHSIMH
TPEX MaTpHL:
T
A, A A, (1.17)
31ech Mbl BBEIEM OTEPaLMI0O YMHOXKEHHSI KBalPpaTHBIX MaTpHLL padmepa 2 X
X 2 10 TpaBUJy «CTPOYKA HA CTOJIOEL»:

arr az (b b ) _
as1 a9 b21 b22
_ [ anbu 4 aizber aiibio + aroby (1.18)
ag1bi1 4 agebar  ag1bia + agebey ) - ’
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JlaBaiiTe moc/en0BaTebHO MEPEMHOXKHM MaTPHLbl B BbipaxkeHuu (1.17).
CripaBel/IMBO CJIefylOllee PAaBEHCTBO:

A~A¢:<a“ a12>x(cps<p sinap)z
21 a2 sy  cosy
[ aircosp+apsing —ajsing + ajp cos (1.19)
T\ a9 cosp + agesing —ag;sing +agcosp | ’
Tenepwb paccMoTpUM NpOM3BeleHHE
T (4. o cosy sing
4, (A-4p) = ( —sing cosp ) x

« aj1cosp +apsing —ajsing +ajpcose \
Q9] COS Y + agesinp —ag; sinp + aggcosy |

:A/:<“'u “'12>, (1.20)

ajy Gy
rae a = 2 : 2
11 = a11 08" ¢ + a128in 2¢p + age sin” ¢, (1.21)
aly = —ay) cos psin g + ajg(cos® ¢ — sin® ) + agy cos psing,  (1.22)

ahy = ayy sin® © — ayg8in 2¢ + agy cos® ®. (1.23)

Tenepb norpebyem, utobwl aj, = 0. Torna us paseHctBa (1.22) BbiTekaer
CJlelyIoliee PaBEeHCTBO:

Qoo —
2

ary — ag

au sin2p + ajocos2¢ = 0 = | coth2p = (1.24)

2@12

Taxum o6pa3om, B HOBOH MpPSIMOYTOJIbHOH NEKapTOBOH CHUCTeMe KOOpPAMHAT
{O,1,j'} mbl mpuxoguM K CJEAYIOLIEMY YPABHEHHIO KPHBOH BTOPOrO MO-
psiiKa:

aiy(a')? + ag(y')* + 2bja’ + 2bhy’ + ¢ =0, (1.25)

rae
/ cosp —sin
(b, b)) =B =B-A, = (b, by) - < sing cossf ) -
= (b cos p + by sin p, —by sin + by cos ) (1.26)
UM B Pa3BEPHYTOH (opme
by =bycosp +bysing, by = —bysinp+ by cos . (1.27)

Llae 2. Cosue. B cuny Teopembl 1 X0Tsi Obl OAMH U3 KO3(h(OUIIUEHTOB
aj, MM aj, oTandeH oT Hy/s. CrpaBei/MBbl CJeyIOLIHe Caydau:

Cnyuait 1. a}; #0 u a)y # 0. Torna Beineanm B ypaBHenuu (1.25)
TOJIHbIE KBapaThl:
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b b 2 B B 2
aj (x’)2+2%+<%) + aj (y’)2+2%+(%) +
ay ayy ) )
71\2 b/ 2
peo G B9
ayy Qg9

Crenaem npeo6pasoBaHue
[0.4.§} = {011}

K HOBOH TPSIMOYTOJbHOH IeKapToBod cucrteMbl koopauuat {O',1,j'} tuna
CIBHTa B HOBOE Hauyajo KOOPAHHAT.
3ameuanue 1. B Tom ciyyae korga war 1 6bl1 NpomylieH Mo NpUYKHE,
uro app =0, o {O,1,j'} ={0,1,j}
12 ) ) a,] ) 7.] .
CooTBeTcTBYyOLIEE TPEOOPA3OBAHHE KOOPAHHAT UMEET CJEAYIOLIHHA BHL:
bl /
" / 1 " /
=2+, vy =y + 2. (1.29)
aj 99
Wrak, B uToroBoil mekaproso#i cucreme koopuunat {O’,1',j'} ypaBHenun
JIMHHK BTOPOTO MOPSIIKA TIPUMET CJIEIYHOUMH BHI:

) ()

! /
ay )

aly(2")? +aby (Y)Y +¢ =0,| ¢ =c— (1.30)

Mongcayuait 1.1. ¢ #0. Torna ypasuenue (1.30) MmoxkHO mepenucarhb
B CJIeAYIOIIEM BHJE:

112 112 / /
0 50 T I . (1.31)
a b ayy 99

Ecn @ > 0 u b > 0, to ypaBHenue (1.31) — 3710 saaunc; ecau a-b < 0,
To ypaBHeHue (1.31) — 310 runepbona; ecan a < 0 u b < 0, To ypaBHeHHe
(1.31) — 2TO MHHMBIE 3JIIHIIC.
3aMeuaHue 2. JuuIc d runepbosia — 3TO €IUHCTBEHHBIE [EHTPAJbHBIE
KpHUBBIe BTOPOTO MOPSIKA.

Mongcayuait 1.2. ¢ =0. Torna ypasuenue (1.30) npunumaer cieny-
IOLIUHA BHUJL:

11\2 11\2
G20 S 0 S RS S B (1.32)
a b ayy P

Ecan a >0 wu b > 0, to ypaBHeHue (1.32) onuceiBaeT napy rnepecekarmolinx-
¢Sl MHUMBIX TIpsAMBIX. Ecait @ - b < 0, To ypaBHenue (1.32) omuceiBaer mapy
rnepeceKalolnuXcs AeHCTBUTENbHBIX MPSIMBIX
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Cnyua#t 2. OmuH 13 KO3(QGHLHEHTOB a}, WM ay, paBeH Hyqwo. Bes
OrpaHH4eHHsl OOLIHOCTH OymeM cuuTaTh, 4to aj; = 0. Torma ypaBHeHHe
(1.25) npumeT c/enyrOLIMH BHA:

aby(y')? + 202" + 2by’ + ¢ = 0. (1.33)

BhieiuM MoJiHbIE KBagpaT npu y':

/ N2 /2 b,2 ’ /o (bl2)2
agy | (¥')" +2—7+ | - + 2012’ + ¢ — 2 = 0. (1.34)
L) Qg9 Qg9

Crenaem cjenymoUui nepexon
(0.1} = {011}

K HOBO# TIPSIMOYTOJILHOH HeKapToBo# cucteme koopaunat {O’,1,j'}.

Sameuanue 3. B tom caydae korna mar | Obly1 mpomylieH Mo NpUYHHe,
o s .

arto ajg =0, 10 {0,1,j'} ={0,1,j}.

B koopanHaTax 3TOT mepexon UMeeT CJeAYIOUMH BHI:

b/
o' =al, Y=y + (1.35)
99
Torna ypasuenwue (1.33) mpumer Bua
!/ 11\2 U/ / / (bl2)2
ap(y")” + 22"+ =0, =c—- "2 (1.36)
22

Mopcayuait 2.1. b] # 0. Toraa caenaeM ouepeHOl Mepexox
{O/, il,j/} — {OH, i/,jl}

K HOBOH MpPSIMOYTroJibHOH mekapToBo#l cucreme koopaunat {O”,1',j'}, B
KOOPIMHATAX UMEIOIIHE CJeNYIOMnE BUL:

2" =" + C_’ no__ y//
20}
u ypastenue (1.38) npumer BUA
///2_2 n _7b/1 1.37
Qg

IT0 ypaBHeHHe NapaboJibl.
Moncayua# 2.2. b) =0. Torna ypasuerne (1.38) npumer caenyio-
IIUH BHU:

dyo(y' )V +¢ =0 wm (Y)Y’ =a, a:=-——. (1.38)
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Ecnu @ > 0, To 370 ypaBHeHHe aBYX mpsmblx ¥’ = £+/a; ecan a < 0,
TO 9TO ypaBHEHHE Napbl MHUMBIX NPAMBIX; ecid a = 0, T0 5T0 ypaBHeHHe
onHo# mpsimoit y = 0.
Sameuanue 4. 3aMeTHM, YTO MPH MOBOPOTE HE MEHSIOTCS KOIPPULHEHT
c. Ilpu cnBure He MeHSIOTCS KOI(DMULHUEHTH @), Gjo U A99.
M3 siBHOro BHia ypaBHEHHUS] BTOPOro MOPsAKA MPH MOMOLLK TaK Ha3blBa-
eMbIX HHBapHAHTOB MOXKHO ONpEeNEeIUTb TUN KPUBOH. [lanum ompeneseHue.
Onpenenenue 4. Husapuanmom kpusgoii 8mopoeo nopadka Ha3ol-
saemcs maxkas QyYHKYUL eé KoagduyueHmos, KOMopas He MeHsemcs npu
nosopome u coguee npamoyeorbHol 0eKapmosoll cucmemol KOOPOUHAm.
Teopewma 2. Caedyrowjue 8esudursl 18A0MCA UHBAPUAHMAMU:

ain app b

ajp ajpe
I =an +agp, b= Iy = app ap b
@12 a2 bl b2 c

JlokazaTenbCTBO.

B cuny sameuanus 4 njsi noxasatesbCTBAa HHBAPHAHTHOCTH BEJHUUH [
u Iy NOCTaTOYHO PAaCCMOTPETh TOJBKO MOBOpOT. B cuay cdopmyn (1.21) u
(1.23) nosnyuaem cpasy e, 4TO

/ /
I =ay; + ag = ay1 + age.

ﬂ.ﬂﬂ nokKasaTeJslbCTBa WHBAPUAHTHOCTH IQ Mbl BOCIIOJIb3YyEMCS elle He [O0-
Ka3aHHbIM B KypCe paBE€HCTBOM [Jid ONpeneauTe g NPOU3BeNeHWsA KBaapaT-

HBIX MaTpHLL:
det(A - B) = det A - det B.

[TosTomy B cuay paBeHcTBa (1.16) nMeeT MecTo cienyrolilee paBeHCTBO:
det A" = det(AT - A A,) = det AT - det A - det A, = det 4,
MOCKOJIbKY

cosp —singp

sing cosg =1

det Ag =det A, =

[Tostomy BesnuunHa Iy siBjisieTcss MHBapHaHTOM. Jloka3aTesnbCTBO WHBApH-
AHTHOCTH BeJIMUMHBI [3 BBIXOAUT 338 PaMKH HalIero aHajnaa.

Jloka3zaTeabCTBO.

Knaccudpukanus KpUBBIX BTOPOTO MOpPsAAKa MO UX HH-
BapuHaHTaM.

[Tocsie BO3MOXKHOrO MOBOPOTA HCXOAHOH MNPSIMOYTOJIBHOHM IeKapTOBOH
cucrembl kKoopauHat {O, 1, j} y Hac ucuesHeT ciaraemoe ¢ aj,. MiHBapuaHT
I npuMeT ciefyrOUN BUA:

I
ay, O

I =
2 0 aby

:a/“ '0/22. (139)

VM corylacHO HallM TpeabAyLIMM pe3yJbTaTOM KPHUBble BTOPOTO TMOPSiIKa
JIeJIITCSl HA CJeYIOLIUe TPH KJjacca:
1. ypaBHeHus sjaunrtuueckoro tuna: Io > 0,
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2. ypaBHeHHUs runepbosudeckoro tuna: I < 0,

3. ypaBHeHus napa6oaudeckoro tuna: [y = 0.

Cayuait 1. Iy #0. JInad TakuxXx KPUBBIX BTOPOTO MOpsiAKa MOC/e
MOBOpOTa ¥ caBUra cuctembl Koopaunar {0, 1, j} ypaBHeHHe KPUBOH TpUMeT
cneﬂy}oumﬁ BAL: / 11\2 / 11\2 /

ayy (z")" 4 agn(y”)" + = 0.

[Tpu 3TOM MHBapuaHT [3 NpUMeT CJeAYIOLIHMH BUI:

ah, 0 0
Ii=| 0 afy 0 |=("1I. (1.40)
0 0 ¢

[Toncayua# 1.1. Iy > 0. Torna ecau

, I
I -c <0<:>11.I—3<04:>11-I3<0,
2

TO KpUBasi BTOPOTO MOPSIKA — 3TO 3JIJIMIIC:
I3
I,

Eciu Ij - ¢ > 0, 1o ypasuenne (1.41) — 310 MuuMmbli saunc. Ecan xe
¢ =0,10 ypaBHeHue (1.41) — 3To mapa MHUMBIX MPSIMbIX.

[Mopcayuait 1.2. Ih < 0. Torma ecau ¢ # 0, to (1.41) — 3ro
ypaBHeHue runep6oss. Ecan ¢ =0, o 310 ypasuenue (1.41) — 510 napa
MepeceKaroluXCcs MPsIMbIX.

Cayuait 2. I = 0. Torma mnocsenoBaTesbHbIX MOBOPOTA M CJBUra
HCXOMHOHA MPSIMOYTOJIbHOM JMEKAPTOBOH CHUCTEMBI KOOPIAMHAT MbI MOJYYHM
cllenyIollee ypaBHeHHe:

ajy (") + aby(y")? + = = 0. (1.41)

a9y (y")? + 202" + ¢/ = 0. (1.42)
[Tpu stom
0 0 0 0 o
I1:al227é0, IQ_‘ 0 a/ s I3: 0 CLIQQ 0 :—Il(bll)2.
22 by 0 ¢
1

Ecnu I3 # 0, o b} # 0 u ypasuenue (1.42) — 3710 ypaBHeHHe mapaGosnye-
ckoro tuna. Ecau I3 = 0, TO 3T0 ypaBHeHHe JHOO Mapbl IEHCTBUTEbHBIX
HJIM MHUMBIX TIPSIMBIX, KOTOPbIE MOT'YT COBIAaTh.

§ 2. KaHoHMYecKue ypaBHeHUs OBEPXHOCTEA BTOPOro
nopsijgka

[yets {O,1,j,k} — 3To mpaBasi mpsiMOyroJibHasi AeKapTOBa CHCTEMA
KOOPIHHAT B MpocTpaHcTBe. JlaiuM ompeesieHue.

Onpenenenue 5. [losepxrnocmoro 8mopoco nopsadka Hasvleaemcs
eeomempuueckoe mecmo mouex M(x,y, z), 3adanHbLx ceoumu Koopoura-
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mamu 8 cucmeme koopdunam {0, 1,j,k}, koopounamer komopeix ydosre-
meopstom cAedyoujemy YpasHeHuw:

a11$2 + a22y2 + a3322+
+ 2a19xy + 2a1372 + 2a93yz + 2b1x + 2boy + 2b3z + ¢ =0, (2.1)

20e 6ce KOIpuyuenmobl YpaABHEHUS BeLyeCMBeHHbIe YUCAL, NPULEM
lai1| + |age| + |ass| + |aro| + |a13| + |ags| > 0.

Onpenenenue 6. [logepxrHocmo 6 npocmparcmee HA3b180eMC s C8A3-
Hotl, ecau 0as aw0boix 0syx mouek Mi(xy,y1,21) u My(xe,yo, 20) cyuje-
cmeyem HenpepuleHas Kpueas, UeiuKOM AeHaujas Ha NOBepXHOCmu U
coedunsowas amu 0ee MouKuU.

Onpenenenue 7. [losepxnocmo Ha3vieaemcs yeHmparvHol, ecau
cyuecmeyem maxas edurcmeennas mouxa My, umo 0 1060l mouxu
My, aesxcaujeli Ha noBepxXHOCMU, MO U CUMMEMPUUHAS OMHOCUMEALHO
Mo mouka My mooce nexcum Ha nOBEpxXHOCMU.

Danuncoun. B KaHOHHUECKOH NPSAMOYTOJbHOH NEKAPTOBOH CHCTeMe
koopuuHat {O,1,j,k} ypaBHeHHe 3/IHICOMIA UMEET CIEAYIOMHH BUA

2 2 2
%+i—2+i—2:1, a>0, b>0, ¢>0. 2.2)

CeoiicTBo 1. danuncous; — 3TO CBSI3HAsT MOBEPXHOCTbD.
Cso#ictBo 2. Uentp smmmnconna — touka (0,0,0).
CsoifictBo 3. B ceuenun miockoctbio z = h npu |h| < ¢ pacmonara-
eTCsl AJIINIC 9 9
+ =1
h? h?

JBynosnocTHB# Tunep6osoua B kaHOHMYECKOH MPSMOYTOJb-
HOH JIeKapTOBOH CHUCTeMe KOOpAHUHAT {O, i, j, k} JBYTOJIOCTHBIH runep60oJ10-
U]l UMeeT CJeAYIOUMH BU:

22 yz 22
a b c
JBynosocTHbIH runep6osonn obaafaeT CAeAyIOILIUMHA CBOUCTBAMMU:

CeoiictBo 1. JIBynosoCcTHBIH runep6boOU COCTOUT U3 JIBYX HECBSI3-
HBIX YacTe, PaCroNOKEHHBIX NPU |z| > ¢, MPUUEM KaxK[Iasi U3 ITHX JBYX
KYCKOB — 3TO CBSI3HBbI€ MOBEPXHOCTH.

0O JlelicTBUTENBHO, C ONHOW CTOPOHBI, W3 ypaBHeHUS THUMepOoJIOUaA
BBITEKAET CJeylollee HePaBEeHCTBO:

2 2 2

X Yy z

0<
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A

Puc. 2. danuncous.

[TosToMy B mosioce —¢ < z < ¢ HeT Touek nosepxHocTH (2.3). C npyro# cro-
powsl, ecntt M (z,y, z) — 9TO TOUKA, KOOPAHHATEI KOTOPOH YAOBJIETBOPSIIOT
ypaBHeHuio (2.3), To KooparHaTh TOYKH M (x,y, —z) TOXKe YIOBJIETBOPSIOT
ypaBHenuio (2.3). CoemMHUM 3TH [Be TOYKH MPOM3BOJNBHON KPHBOH. SICHO,
4TO 3Ta KpUBas mepeceuér mojocy —c < z < c¢. Takum 06pasoM, MoBepx-
HOCTh (2.3) COCTOMT M3 ABYX CUMMETPHUYHBIX OTHOCHTEJBHO IJIOCKOCTH
Oxy He CBA3aHHBIX KYCKOB.

Cso#ictBo 2. Uentp — touka 0(0,0,0).

CeoiictBo 3. CeueHne MIOCKOCTbIO 2 = h npH |h| > ¢ npencrasJser
co6010 3JJHINC

$2 N yQ _
h2 2 ) hQ 2

CsofictBo 4. Ceuende NI0CKOCTbIO Yy = h NpeacTaB/sgeT cO000 ['U-

nep6oJy
22 72

h? ? h? ?
c 1—|—be a 1+b7



2. KaHoHu1eckue ypasHeHus nogepxHocmell 8mopoeo nopsaoxa 13

A

\/

Puc. 3. JIByno/iocTHbIH runep6o/oua,.

OnHOMONOCTHB U rUumep6oM0H A B KaHOHHUECKOH MPSIMOYTOJIb-
HOi nekaproBodl cucreme koopauHar {O,1,j, k} oxHonosocTHb# runep6o-
JIOUJL UMeeT C/AeAYIOLMH BUL:

2 2 2
% 3;—2—’2—2:1, a>0, b>0, c¢>0. (2.4)

OnHOMOJIOCTHBIH THIePOOJION 00/1afaeT CJAeIYIOUMMH CBOUCTBAMHU:

CotictBo 1. OnHomosOCTHBEIN ruUnep6oOUI TpeacTaBaseT Co60k0
CBSI3HYIO [TOBEPXHOCTb.

CeoiictBo 2. CeueHue MJIOCKOCTbIO z = h TpelcTaBJjsieT co600 -

JIUIIC

x? yQ

5+
[ h? [ R
a1+ 5 Wi+

2
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A

Puc. 4. OnHonosiocTHBIH rHnep6oJIOn.

CeoiictBo 3. Ceuenne miockocTbio y = h npu |h| < b npeacrasser
co6oto runepbosy
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CeoiictBo 4. Ceuenue miockocTbio y = h npu |h| = b npencrasasier
c00010 Napy fnepecekaroiuxcs MPsIMBIX

CsoiictBo 5. CeueHne miockocTbio y = h npu |h| > b npeacrasiser
co6oto runepdosy

2'2 _ l'2 N
h? ? h? ?
C be —1 a be —1

Kounyc. B xaHOHHYecKOH TpsiMOYTOJbHOH NEKapTOBOH CHCTeMe KOoop-
munat {O,1,j,k} ypaBHeHHe KOHycCa MMeeT C/IeIyIOHH BHA:

2 2 2

x Y z
¥+b_2_c—2:0’ a>0y b>0’ C>O

Konyc obsagaer crenyomuMy CBOHCTBAMHU:

CBo#ictBo 1. KoHyc — 3T0 CBSI3Hasi IOBEPXHOCTb.

CsoifictBo 2. Lentp xornyca — touka O(0,0,0).

Ceo#icTBo 3. CeueHHe KOHyca MIOCKOCThbIO 2z = h # O mpeacras/sier

Cc00010 3JIJHIIC 9 9
T y B

aZh?/c? i b2h2/c2

Ceo#ictBo 4. CeueHne KOHyca MJIOCKOCThIO iy = h # 0 mpencrassier
co6oto runepbosy

22 z?

AEh2/b?  a?h?/b?

CBo#ictBo 5. Ceuenune mmockoctbio y = 0 — 3TO Tapa mepecekaro-
IHUXCS TIPSIMBIX

=1

CBoiicTtBo 6. OfHUM K3 KOHUYECKHUX CEUYeHHUH siBJsieTcs mapadoJa.

dnauntuuecKud nmapaboaoua. B KaHOHUUECKOH MPSMOYTOJIb-
HO# nmekapToBoi cucreme koopauuat {O,1,j, Kk} ypaBHeHHe /IMITHYECKO-
ro napaboJ/ionia UMeeT CJAEAYIOLINH BUL:

2 2
x y = 2z.

a? b2

dununrtudeckui napadosons obaanaer caeLyOLUMU CBOHCTBAMU:
CBo#icTBO 1. danuntuueckuil napaboJioOWi — 3TO CBfI3HAsI TOBEPX-
HOCTb.
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A

Puc. 5. Konyec.

CBoficTBO 2. DMUNTHUECKHH MapaboJion] PacroJioKeH MOJMYNpo-
crpaHctBe z > 0.

CBo#icTBo 3. Ceuenue maockocToio z = h > 0 mepecekaer 3JJIUITH-
YecKHUH nmapaboJiouf Mo JJIUICY

.%'2 yQ

a’2h  b22h !
CBoiictBo 4. Ilnockoctu y = h v = h nepecekaeT 3JMJIUITUYECKUH
napabosious no napadosam.
[nnepb6osmuueckuidl mapabosounn. B KaHOHHUECKOH mpsiMo-
yroJibHO# ekapToBoil cucreme koopauuat {0, 1, ], k} ypaBHeHue runep6o-
JIM4ecKoro rnapadosionsia UMeeT CjaelyOLHH BUIL:

T Y —9.| a>0 b>o0.
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A

Puc. 6. dannunrtrueckuii napabosoun.

CeoiictBo 1. [unepbosnueckuil mapabosona — 3TO CBsI3HAsH TIOBEPX-
HOCTb.

CeoiictBo 2. Ceuenue miockoctoio 2 = h < 0 mepecekaer runep6o-
Ju4eckuil napaboJsoun no runepboJe

y2 xQ

—9hb2  —2ha?
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Puc. 7. T'unep6onuyecku#t napaboJons.

CBo#icTBo 3. CeueHue mnockoctblo z = h > 0 mepecekaer runep6o-
Juueckuil napaboJsoun no runepbose

$2 yQ

2ha?  2hb>
CeoiictBo 4. [lnockocth z = 0 nepecekaet runep6oJUUecKuil napa-
60JION 110 ABYM MPSIMBIM

T 0
a? b2 '

Ceo#ictBo 5. CeueHus TIOCKOCTAMU T = h UK y = h TepecekaroT
runep6oardeckui napadosons mno napadosnam.

OQNAUNTUYECKUH UHUAUHIP. B KaHOHHYECKOH MNPSIMOYTOJNbHON
nekaptoBo#t cucreme koopauuat {O,1,j,k} runepGonndecknii mapadooun

YPaBHEHHE SJJMUINTHYECKOro HUJAUHAPA UMEeT CJ'IeI[yIOHlI/Iﬁ BU:

72 . Y2 _1
az b2

[nnepb6oandyecKUHd LHUJAHUHIP. B KAHOHUUECKOH MPSMOYTOJNBHOH
nekaptoBo#t cucreme koopauuat {O,1,j,k} ypaBHeHHe rumep6oaHuecKOro

HUJMHADPA UMEET CeAyIOUUH BUA:

a>0, b>0.

2 2
%—Z—Q:I, a>0, b>0.
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A,

Puc. 8. dnnunTryeckuil LHAMHAD.

[TapabonnueckKW# LHUJUHAP. B KAHOHWYECKOH MPSMOYTOJNBHOH
nekaprtoBoit cucrteme koopauHat {O,1i,j,k} ypaBHeHue mapabosnueckoro
UUJIUHIPA UMeeT CJeNyIOIHE BU:

y? = 2pu.

§ 3. JluHeltuaTbie MOBEPXHOCTHU

Jlanum omnpenesieHre LUUJIWHAPUIECKON MOBEPXHOCTH ¢ 06pasylollel na-
paJiesbHON ocu Oz.

Onpenenenune 8. [losepxHocmov S Hasvi8aemcs UUAUHOPULECKOL
nosepxxocmoio ¢ obpasyroueti, napariesvroti ocu Oz, ecau ona obaa-
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Puc. 9. T'unep6osnnuecKuil LHAUHAD.

—
—
—_

A

Puc. 10. [TapaGonuueckuii LUJAUHIP.

daem caedyroujum ceoiicmeom: Kakosa bvl Hu bblra AexHcauyas Ha Mol
nosepxrocmu mouxka My(xo, Yo, 20), NPAMASL AUHUS, NPOXOOAUASL Uepe3
amy mouxy u naparresvian ocu Oz, yesukom arexcum Ha S.
Jlemma 1. Beakoe aneebpauueckoe ypasrerue AUHUL 8MOPO20 NOPAOKA
suda F(x,y) = 0 onpedeasiem yurundpuieckyro nogepxHocms ¢ o6pasy-
roujeti, napaaresvroti ocu Oz.

JlokaszaTeabCTBO.
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Besikass touka Mo(xo, Yo, 2), IJsT KOTOPOH HMEET MeCTO pPABEHCTBO
F(z0,y0) = 0, nexur Ha nosepxHoctu F(z,y) = 0. CorsacHo onpeeseHuo
2 — 3TO MOBEPXHOCTb LMUJIUHIPA.

Jlemma nokasaHa.

Onpenenenune 9. [losepxrnocmo S na3visaemca KOHUUECKOU UAU
KoHycom ¢ sepuiunoii 8 nauare koopdunam O, ecau oua obradaem
caedyroujum ceoticmeom: Kakosa Ovl Hu Oblia Aexcauyas Ha dmoi no-
sepxHocmu 1 omauuHas om Hawaia Koopduuam mouka Mo(zo, Yo, 20),
npamas aunus, npoxodaujasn uepes mouxky My u nauaro koopdunam O,
UeAUKOM NexHum Ha nosepxHocmu S.

[Tycts F(x,y,z) =0 — 310 ypaBHEHHEe MOBEPXHOCTH BTOPOTO MOPSAKA,
npuaém F(0,0,0) = 0.

Jemma 2. Ecau F(tx,ty,tz) = t2F(z,y, 2), mo ypasnenue

F(z,y,2) =0 (3.1)

onucei8aem KoHyC.

Jloka3aTenbCTBO.

HefictButensho, mycts My(xg, Yo, 29) — 9TO TOYKA HA MOBEPXHOCTH S,
onpenessiemoit ypaBHenueMm (3.1), u otinunas ot touku O(0,0,0). Torna
npsimast

r=uxot, y=1yot, z==z2t mpu teR

LeJUKOM JIEXKUT Ha 3TOH MOBEPXHOCTH S M, OUEBHIHO, MPOXOAUT 4Yepe3
touku Mo(zo, Yo, 20) 1 O(0,0,0).

JleMmMa nokasaHa.

Onpenenenune 10. [losepxrocmo S na3vieaemces |-kpamHo aureti-
yamoti, ecau uepes kaxcoyro eé mouky npoxodum posro | € N pasauurolx
NPAMbLX, NeHCAULUX HQ IMOLL NOBEPXHOCMIU, HA3bLBAEMbLY NPSIMOAUHEL-
HoLMU 00pasyoujumu.

[TPUMEP 1. Bce unauuapsl (3MIUNTHYECKUH, TUTepOOTHUUECKHH 1
napabonuecKuit) ABASIOTCSA | —JHHeHYaTHIMU MOBEPXHOCTSMU. KoHyc

22 2 2
ZteE=2
He siBJsieTcss 1-JMHeHUaTOd MOBEPXHOCTBIO, MOCKOJIBKY Uepe3 TOUKY
(0,0,0) npoxomuT He ofHa mMpsiMasi, 8 6ECKOHEYHO MHOTO MPSIMBIX.
[TPUMEP 2. OnHonosoCTHBIN THIIEPOOJION]L

:L‘2 y2 22

TET a2
SIBJISIETCS IBAXK/bl JUHEHUAaTOH MOBEPXHOCTDIO.

O Jle#icTBUTEJIbHO, 3aMHUIIEM ypaBHEHHE OHOMOJOCTHOTO rUIep6omona
B BUJE

adl =1
a2

woem e (DG D=0 0+
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Puc. 11. ,U,Ba)KﬂbI JiMHeHyaTas IMMOBEPXHOCTL OAHOIIOJIOCTHOI'O anep6on0H[La.

[Tycts Touka (zg, Yo, 20) JIEKHUT Ha runmepbosoune. PaccMoTpuM Be cHcTe-
Mbl OJIHOPOJAHBIX JIMHEHHBIX YpaBHEHHH

(5 -2)=r0-5)
1) =l 5)
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(B-2)-s(+%)

To 2
i(2+2)=1(-3)
a c b
3aMeTHM, YTO 3TH MBE CHCTEMBI OTHOCHTEJBHO HEH3BECTHHIX (a, ) #
(7, 0) nmetor HeTpuBuasbHble petenus (ag, fo) # (0,0) u (70, d0) # (0,0),

TIOCKOJIbKY OIpefie/IuTe/IM CHCTeM paBHbl Hymo. Hampumep, nis nepsoi
CHCTEeMBI

To 20 Yo
02 —(1-2
a c ( b) (m o ow\ (% _0
Yo zo o xw | \&@ & )
-(1+%)  =+2
b a c

Tenepb paccMOTpUM CJ/leflyIOlIHe 1Be CHCTEMbl ypaBHEHHH:

o (3-2)-n0-1)
(3.2)
B(EeD)-w(+),
w(Z-2)=a(1+2),
. s y (3.3)
do(G+2)=mw(1-7)

DTO U eCTb ypaBHEHHs ABYX MPSMBIX, J€XAllMX Ha MOBEPXHOCTH ONHOMO-
JIOCTHOTO THUIEPGOIONa U MPOXOIAUIMX Yepes TOuKy (Zo, Yo, 20). OnHAKO,
0CTasoCh J0Ka3aTh, 4TO J0Oble 1Be MpsiMble U3 cemedcTBa (3.2) He me-
pecekaloTcsl U J00Oble 1Be MpsiMble M3 cemeiicTBa (3.3) He mepecekawTcs.
Jlokaxkem 310, HanpuMep, IJs cemeiictsa (3.2).

O Ilycrb npsiMble nepecekatorcst B Touke My (xy, y121) OAHOMNOJOCTHOTO
rUnep6oJIonia, TOTIA ONPEeNesIeHO YUCII0

T 2 Y1
@:a c @:1+b
(&%)) _ﬂ’ (&%)) ﬂ ﬂ’
b a c
MOCKOJIbKY - .
22 2 2 R 1+ 4
AL a e o b
a2 v 14 il
b a c

[TosTomy ecuu MpeANoNOKUTb, YTO ABe MpsiMble ceMelicTBa (3.2) nepeceka-
f0TCsl B HEKOTOPO# Touke Mo(x1, Y1, 21), TO 9TH TIPSIMBIE TIPOCTO COBIMAIAIOT,



24 Jlexuus 10. KanoHuveckue ypaBHeHHsl MOBEpXHOCTeH

MIOCKOJIbKY 9THM JBYM IPSIMBIM COOTBETCTBYeT OJLHO M TOXe COOTHOLIeHHe
So
0
o
a, 3Ha4UT, UX ypaBHeHHUs coBrnagawor. X
[TPUMEP 3. T'unep6onuuecku#i napabdosons

x? y2 9,

a? b2

SIBJISIETCS BAXK/bl JJUHEHUaTOH MOBEPXHOCTDIO.

Puc. 12. JIBax sl JuHeluaTas NoBepXHOCTb TUNEPOONHUECKOro Napadosonia.

0O JleficTBUTENbHO, 3aMHIlEM ypaBHEeHHE TUINEepPOOJHYeCcKOro mnapaboJo-
ula B CJeNYyIOLleM BUIE!
- (E+Y) =2
<a b/ \a b

[Tycts Touka My(xo, Yo, Z0) J1€KUT Ha rUMepGoONHYecKOM mapadosoue. Pac-
CMOTPHM [IB€ CHCTEMBI OTHOPOIHBIX JIMHEHHBIX YPaBHEHHH OTHOCHTEJBHO
HensBeCTHbIX (o, B) 1 (7,0):

B (% + y—bo) = 2az2, 1) (% — %0) = 272,
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OnpefeuTeId 9THX CHCTeM paBHbl Hyso! ITosToMy cyllecTBYIOT HeTpH-
BHa/lbHble HX peteHust (ao, o) U (70,00). Torma cienyoliye CHCTEMb
ypaBHEHHF OIHCBIBAIOT HCKOMBIE IIPSIMBIE:

wED=h [ w(ED)=n

Bo (g + %) = 209z, do (Z — %) = 2792.



